



СТАЖИ ДУХ МИРЕН,
И ТЫСЯЧИ ДУШ
СПАСЬТЕСЯ ОКОЛО
ТЕБЯ

Православный Гаров

Информационно-просветительское издание православной общины Сарова

№ 11 (253)

7 июля 2023 г.

12+



В Саровской православной гимназии

М. Курякина и М. Курицына. Фото М. Курякиной и К. Баркова



В добрый путь!



Саровская православная гимназия уже второй раз приняла участие в городском празднике выпускников на центральной площади города, который 23 июня собрал тысячи горожан. В четвертом выпуске гимназии из 10 ребят трое медалистов: Глеб Голишников, Мария Карасева и Мария Кожяева.

Нарядные выпускники со своими родными собрались возле гимназии. Духовник протоиерей Владимир Кузнецов обратился к ребятам со словами напутствия и вручил отличникам денежную премию. Также батюшка сопровождал гимназистов на городском празднике вместе с директором, учителями и родителями.

Ведущие праздника представили каждое образовательное учреждение Сарова и достижения его выпускников. Они отметили, что среди выпускников православной гимназии есть экскурсоводы, знатоки истории Сарова, а также — художники-мультипликаторы. Гимназисты на средства Президентского гранта создали цикл мультфильмов об истории Саровского монастыря.

В этом году из 474 выпускников саровских школ 71 медалист. Все они вышли вперед и загадали жела-

ния, звоня в сувенирные колокольчики. После официальной части была яркая концертная программа, с традиционным вальсом выпускников.

А на следующий день, 24 июня, в Нижнем Новгороде состоялась торжественная церемония вручения аттестатов выпускникам православных гимназий Нижегородской митрополии. Мероприятие прошло в православной гимназии во имя св. блгв. князя Александра Невского, а за его проведение в этом году отвечала Саровская православная гимназия. Была подготовлена концертная программа. Наши ребята были ведущими, исполнили музыкальные и хореографические номера. Также прозвучали музыкальные поздравления от учеников Александринской православной школы, Гнилицкой и Сергиевской православных гимназий.

В торжестве приняли участие митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий, и. о. министра об-

разования и науки Нижегородской области Ирина Кизилова, представители духовенства, директора, педагоги, выпускники и их родители.

Выпускники православных школ благодарили главу Нижегородской митрополии за архипастырскую заботу и обещали «не забывать своих учителей и одноклассников, использовать знания, полученные в школе, только на благо своей страны, всегда помнить напутствия учителей и родителей».

Правящий архиерей сказал выпускникам: «Если вы будете трудиться с усердием, будете честными и порядочными, будете иметь благоговение Божие, то Господь всегда протянет вам руку помощи, а вам покажется, что все само образовалось. И наоборот, если вы отвергнете уставы жизни по Христу, то получите много проблем, не понимая, откуда они приходят. Я желаю, чтобы вы дали место Промыслу Божию в вашей жизни — это самое главное. Идите по жизни с Богом, а кем вы будете — это вторично».

Митрополит Георгий и Ирина Кизилова вручили аттестаты 102 выпускникам православных гимназий. Из них 12 человек получили аттестаты с отличием и медали «За особые успехи в учении».

Новости

По материалам Интернет-СМИ



• В Саровском и Дивеевском благочиниях •

7 июля, в праздник Рождества Иоанна Предтечи, митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий возглавил богослужения в Троицком соборе Серафимо-Дивеевского монастыря.

5 июля в ЦГДБ им. А. С. Пушкина прошел праздник, посвященный Дню семьи, любви и верности. Библиотекари вместе с детьми вывели формулу: счастливая семья=любовь+ верность.

5 июля состоялся субботник по уборке территории у храма Иова Многострадального.

5 июля в актовом зале Администрации города Сарова прошел торжественный прием медалистов, вручение медалей «За особые успехи в учении» и памятных подарков лучшим учащимся города. В мероприятии приняли участие трое отличников Саровской православной гимназии. Выпускники подтвердили результатами экзаменов свои медали.

В Саровской православной гимназии традиционно подвели итоги ЕГЭ по предметам, сравнив средний тестовый бал гимназистов и средний тестовый балл по Сарову. Итак, средний тестовый балл: по русскому языку — 80 по гимназии, 76,81 по Сарову; по биологии — 62 по гимназии, 58,34 по Сарову; по обществознанию — 73 по гимназии, 62,53 по Сарову; по истории — 88 по гимназии, 64,42 по Сарову; по физике — 56 по гимназии, 65,08 по Сарову; по математике (база) — 4,6 по гимназии, 4,23 по Сарову, по математике (профиль) — 65 по гимназии, 62,66 по Сарову, по химии — 62 по гимназии, 71,85 по Сарову, по литературе — 76 по гимназии, 63,65 по Сарову.

5 июля помощник благочинного Дивеевского округа Нижегородской епархии по делам молодежи протоиерей Павел Павлович провел беседу о союзе с подростками в пришкольном лагере Дивеевской СОШ.

Серафимо-Дивеевский монастырь посетил Тюменский православный хор имени протоиерея Николая Гурьянова. Его выступления звучали в паломнической трапезной обители.

2 июля в Центральной библиотеке села Дивеева состоялся юбилейный X фестиваль читающих семей. Он был приурочен ко Дню семьи, любви и верности и объединил семьи из Дивеева, Ардатова, Первомайска и Починков.

30 июня духовник Саровской православной гимназии протоиерей Владимир Кузнецов и директор Наталия Суздальцева вручили аттестаты выпускникам 9 класса, после чего состоялся концерт ребят и их родителей. Концерт был особенным, потому что выпускающим классным руководителем была учитель музыки Лилия Бондаренко.

29 июня в Саровском монастыре отметили 317 лет со дня его основания. В этот день в 1706 году был освящен первый храм обители — в честь иконы Божией Матери «Животворящий Источник». Богослужение совершил архимандрит Иоасаф (Подгоров). В день рождения обители верующие преподнесли отцу Иоасафу букет роз и вкусные подарки для братии монастыря.

28 июня воспитанники Дворца детского творчества подготовили и передали в Центр милосердия вторую партию рисунков и писем для солдат в госпиталь и на передовую. Также ребята собрали заготовки для окопных свечей.

28 июня в Серафимо-Дивеевском монастыре соборно помолились митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий, митрополит Минский и Заславский, патриарший экзарх всея Беларуси Вениамин, епископ Выксунский и Павловский Варнава, епископ Лысковский и Лукояновский Силуан и викарии Нижегородской епархии: епископ Балахнинский Илия, епи-

скоп Дальнеконстантиновский Филарет и епископ Сормовский Иннокентий. Глава Нижегородской епархии отметил, что в наше время, как никогда важно сохранять молитвенное общение братских народов России и Беларуси.

27 июня, когда Церковь празднует Собор Дивеевских святых, митрополит Георгий совершил богослужения в Серафимо-Дивеевском монастыре. Празднование было учреждено в 2008 году. Среди чествуемых святых — семнадцать подвижников благочестия: преподобные Серафим Саровский, Александра, Марфа и Елена Дивеевские, блаженные Пелагия, Параскева и Мария Дивеевские, мученицы Евдокия, Дария, Дария и Мария, священномученики Михаил, Серафим и Иаков, преподобномученицы Марфа и Пелагия и преподобноисповедница Матрона.

26 июня ребята из летнего лагеря при Дивеевской СОШ побывали в Дивеевской школе художественных ремесел.

Серафимо-Дивеевский монастырь выпустил книгу проповедей сщмч. Серафима (Чичагова) «Вера без дел — не вера...». Это переиздание сборника проповедей, которые были произнесены в период служения владыки в храме Двенадцати апостолов Московского Кремля в 1893–1896 годах, были изданы небольшим тиражом и стали библиографической редкостью. Приобрести книгу можно в лавках на территории Серафимо-Дивеевского монастыря и в интернет-магазине diveevo-lavka.ru.

24 июня в саровском соединении войск Росгвардии новобранцы очередного учебного сбора приняли воинскую присягу. Среди них были призванные из Нижегородской области и республики Дагестан. На присяге присутствова-

ли почетные гости и родственники молодых солдат. По традиции, в торжественной церемонии принимал участие помощник благочинного Саровского округа по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными учреждениями протоиерей Владимир Кузнецов. Он поздравил и напутствовал военнослужащих, пожелал им добросовестно исполнить свой воинский долг — так, как это делают наши бойцы, участвующие в СВО.

Вышел репортаж ТРК «Канал-16» о работе гуманитарного склада Центра милосердия Саровского благочиния. Гуманитарный склад сотрудничает с управлением социальной защиты, центром социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов, центром «Теплый дом». На гуманитарном складе нуждающиеся могут получить вещи и продукты.

23 июня митрополит Георгий провел совещание с руководителями епархиальных учебных заведений, в нем приняли участие директор Саровской православной гимназии Наталия Суздальцева.

Справка: В Нижегородской епархии действуют девять православных гимназий и одна монастырская школа, в которых обучаются 4200 учеников. В православных школах трудятся более 500 педагогов. Кроме того, работают четыре детских сада. Все образовательные организации имеют лицензию, а школы — и аккредитацию, они выдают документы об образовании. Выпускники 9-х и 11-х классов православных гимназий традиционно демонстрируют высокие результаты по итогам ОГЭ и ЕГЭ. По результатам 2022 года средний балл ОГЭ среди православных гимназий ниже среднеобластного только по физике. По всем остальным предметам — выше среднеобластного результата; четыре выпускника набрали 100 баллов по русскому языку, литературе и истории.

Общее дело

Источник - сайт городской думы Нижнего Новгорода, фото Г. Пушменкова

Нижегородская область — участникам СВО

Еще одна партия гуманитарного груза, собранного активистами народного движения «Нижегородское ополчение-2022» и неравнодушными гражданами, отправлена 30 июня из Нижнего Новгорода в зону проведения специальной военной операции.

Машины с гуманитарной помощью для мобилизованных граждан и военнослужащих Министерства обороны РФ благословил настоятель Вознесенского Печерского мужского монастыря Нижнего Новгорода архимандрит Тихон (Затёкин).

Груз весом более 30 тонн сформирован общими усилиями Нижегородской епархии, промышленников, предпринимателей, депутатов, общественников и волонтеров из Нижнего Новгорода, Арзамаса и Сарова. Активное участие в формировании груза приняли и депутаты Законодательного собрания Нижегородской области, которые передали лекарственные препараты и медицинские средства для госпиталей.

Кроме этого, в составе груза продукты питания, экипировка и обмундирование, строительные материалы, инструменты, постельные принадлежности и предметы быта, автомобиль «УАЗ Патриот».

Груз сопровождал председатель городской думы Нижнего Новгорода, председатель движения «Нижегородское ополчение-2022» Олег Лавричев.



Образование

Вручение сертификатов педагогам



4 июля в детском саду № 14 «Незабудка» помощник благочинного по образованию протоиерей Александр Брюховец вручил сертификаты участникам регионального этапа Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью в возрасте до 20 лет «За нравственный подвиг учителя». Это: заведующая детским садом Антонина Семизорова и старший воспитатель Лариса Минина. Они представили на конкурс проект «Читаем вместе».

В прошлом году Антонина Фоминична и Лариса Валентиновна были победителями этого конкурса, и в декабре 2022 года на фестивале творческого мастерства «Фаворский свет» им вручали дипломы победителей.

Коллектив детского сада проводит большую работу по духовно-нравственному воспитанию дошкольников, является городской опорной площадкой по данному направлению.

Также сертификаты участников в той же номинации — «За организацию духовно-нравственного воспитания в образовательной организации» — получили учитель Татьяна Комарова, тьютор Татьяна Чуканина и воспитатель Валентина Заметалина, работающие в школе № 9 для обучающихся с ОВЗ. Коллектив интерната в прошлом году также участвовал в этом педагогическом конкурсе.

Пожелаем саровским педагогам результативной работы в обучении детей.

Т. Белова, куратор Саровского благочиния по образовательной деятельности

Присаровье

С. Яковлев, фото автора

Выставка в детском лагере

5 июля передвижная выставка «Адмирал Ушаков» из Саровского музея военно-морской славы развернулась в детском оздоровительном лагере «Золотой колос» Краснослободского муниципального района республики Мордовия. Впервые выставка работала под открытым небом.

Дети, приехавшие со всей Мордовии, познакомились с биографией, боевым и духовным наследием непобедимого адмирала российского флота, святого праведного воина Феодора Ушакова. Кроме экскурсии по выставке, программа включала в себя викторины для закрепления исторического материала.

Инициатором увлекательной встречи ветеранов ВМФ города Сарова и воспитанников детского лагеря стал председатель отдела религиозно-



го образования и катехизации Краснослободской и Темниковской епархии игумен Амфилохий (Куцын). Саровский музей военно-морской славы плодотворно сотрудничает с Мордовской митрополией в сфере духовно-патриотического воспитания. Они вместе проводят мероприятия для детей и взрослых не только на территории республики Мордовия, но и за ее пределами.

Саровские ветераны ВМФ благодарят принимающую сторону и самих ребят за теплоту общения и радушный прием.

Инициатива

М. Курякина, фото автора

Виртуальные продукты о святых воинах

В детской библиотеке имени А. С. Пушкина 30 июня подвели итоги работы воспитанников Станции юных техников и награждение ребят, которые за месяц создали 26 виртуальных продуктов в рамках грантового проекта «С русским воином через века», поддержанного Открытым международным конкурсом «Православная инициатива». В мероприятии приняли участие помощник благочинного Саровского округа по образованию протоиерей Александр Брюховец и куратор по взаимодействию с образовательными учреждениями Татьяна Белова.



В течение июня проходил детский летний патриотический лагерь «С русским воином через века», организованный педа-

гогом СЮТ, кандидатом педагогических наук Татьяной Лейбовой при плотном взаимодействии с детской библиотекой и са-

ровскими музеями патриотической направленности. Татьяне Михайловне захотелось, чтобы ее воспитанники познакомились с русскими святыми воинами: Александром Невским, Димитрием Донским, Федором Ушаковым.

Воспитанники СЮТ участвовали в мероприятиях библиотечного просветительского марафона и тематических творческих мастерских, посещали мастер-классы наставников патриотических организаций, обсуждали и систематизировали информацию, полученную из литературных источников, а затем осваивали web-сервисы и работали над созданием digital-продуктов по теме библиотечного проекта. За это время восемь мальчишек, старший из которых перешел в седьмой класс, не только многое узнали, но и стали сплоченным коллективом, создавшим в творческом взаимодействии с библиотекарями 15 мультимедийных презентаций и 11 интерактивных продуктов (викторины, кроссворды, экскурсии), которые станут частью виртуальной экспозиции. Ребята даже попробовали себя роли актеров, озвучивая книгу Ольги Колпаковой «Александр Невский».

Во время встречи дети рассказали о проделанной работе. В зале присутствовали родители, они были потрясены. Летний лагерь обычно подразумевает, что дети накормлены, присмотрены и чем-то заняты, а тут — какой-то невероятный рывок в патриотическом воспитании и развитии детей: увлеченность историей, расширение словарного запаса, овладение техническими навыками. Счастливы дети, у которых есть увлеченные наставники!

В августе в библиотечном холле появится сенсорный информационный блок с мемориальной экспозицией. Виртуальные интерактивные задания, созданные библиотекарями и воспитанниками СЮТ, помогут другим юным читателям погрузиться в героическую историю Родины.

Справка. С мая 2023 года ЦГДБ им. А. С. Пушкина работает над реализацией грантового проекта «С русским воином через века». Проект направлен на патриотическое воспитание детей Сарова через знакомство с жизнью и подвигами численных к лику святых воинов, биографиями защитников разных эпох, встречи с наставниками православных, военных, спортивно-патриотических объединений города.

Саров — Флорищева пустынь — Гороховец

Отдел молодежи Саровского благочиния 25 июня организовал однодневную паломническую поездку прихожан в Свято-Успенский мужской монастырь — Флорищеву пустынь и город Гороховец Владимирской области.



Территория Флорищевой пустыни тщательно ухожена, наполнена ароматом роз, засажена плодовыми деревьями, настоящий райский уголок. Саровчане успели к началу Божественной литургии в Успенском соборе обители. И уже сразу, при входе, их встретила большая икона прп. Серафима Саровского, стоящего на фоне Саровской пустыни. Везде нас встречает дорогой батюшка Серафим! Этот прекрасный храм был восстановлен из аварийного состояния, и в нем даже можно увидеть старинные элементы убранства, чего, конечно, нет у нас, в Сарове. Храмовая роспись, выполненная в классическом стиле, мирно уживается с иконостасом в древнерусском стиле. А греческие скамьи-стасидии и, особенно, белокаменная шатровая колокольня — отсылки в XVI-XVII века.

Хор молодых людей, мирян, под управлением пожилого иеромонаха пел византийским распевом. Также большое впечатление произвела содержательная проповедь на Евангельское зачало: «Посему говорю вам: не заботьтесь для души вашей, что вам есть и что пить, ни для тела вашего, во что одеться. Душа не больше ли пищи, и тело одежды?» (Мф. 6, 25). Священник сразу сказал, что эти слова не служат оправданием лентяям, которые любят ими прикрыться. Они о том, что нужно трудиться в меру, чтобы оставались силы на духовную жизнь и на семью. Батюшка говорил очень просто и доходчиво, привел множество примеров из пастырского опыта, когда различные страсти и неумеренно раздутые потребности загоняют человека в долги, кредиты и тупиковые жизненные ситуации; когда в погоне за ненужной роскошью упускают заботу о своей душе и о воспитании детей.

Все желающие смогли исповедаться и причаститься.

Монахов на территории монастыря не было видно, все они после богослужения разошлись по своим послушаниям. В трапезной невидимой рукой были накрыты столы в ожидании паломников. Всем понравилась простая и вкусная монастырская еда, особенно хлеб местной выпечки.

После трапезы экскурсию для гостей провел иеродиакон Серафим. Он вел саровчанам самим прочитать цифры и факты из истории обители на информационных стендах, а сам больше говорил о духовном измерении и любви Божией, которая особенно проявляется в монастырях. И действительно, гости ощутили истинность высказывания о том, что монастыри — свет миру.

Не только паломникам хорошо во Флорищевой пустыни, но и четвероногим обитателям. Саровчане умилялись безмятежно развалившимся на солнышке котам и огромной собаке, которая живет в собственном доме. Хоть она и сидит на цепи, но встречает гостей, дружелюбно виляя хвостом.

В завершение встречи монах-экскурсовод привел паломников в храм в честь преподобных Зосимы и Савватия Соловецких, где они приложились к чтимому образу Божией Матери. Уезжать не хотелось, во Флорищеву пустынь нужно приезжать хотя бы на целый день. Отец Серафим радушно приглашал приезжать еще — пожить, потрудничать.

Флорищева пустынь примерно на век старше Саровской, но в их истории есть схожие моменты. Флорищева пустынь точно так же начала свое существование с подвижников, поселившихся на горе, в дремучих гороховецких лесах. И точ-

но так же люди слышали дивные звоны, исходящие из горы. Первым строителем этого монастыря был прп. Иларион, будущий митрополит Суздальский. Хочется верить, что когда-нибудь будет прославлен в лике святых и основатель Саровской пустыни иеросхимонах Иоанн. Как утверждалось на информационном стенде, устав Флорищевой пустыни лег в основу устава Саровской пустыни. Благодаря покровительству царя Федора Алексеевича и вельмож монастырский ансамбль отстроился очень быстро, за полвека. Иконы для Флорищевой пустыни писал знаменитый иконописец Симон Ушаков с учениками. А среди благодетелей Саровского монастыря были сестры Федора Алексеевича царевны Мария и Феодосия. Интересно, что наместником возрождающейся Флорищевой пустыни в 2005 году был назначен иеромонах Варнава (Баранов), ныне епископ Паловский и Выксунский, который в 2006 году четыре месяца был первым наместником Саровской пустыни. А первый монашеский постриг в Свято-Успенской Флорищевой пустыни иеромонах Варнава совершил 17 марта 2007 года. Послушник Александр Ивашков был пострижен в монахи с именем Никон, это — нынешний настоятель Саровского монастыря игумен Никон. Вот какие тесные связи между двумя Свято-Успенскими обителями: Флорищевой и Саровской пустынями!

Затем саровчане направились в старинный Гороховец, основанный великим князем Андреем Боголюбским как укрепленный восточный форпост русских земель. Это — город с богатейшей историей, которому уже 855 лет. Но несмотря на обилие церквей и монастырей, в нем совсем другой дух — хваткий, купеческий. Паломники как будто спустились с небес на землю.

На улицах города любовались образцами русского зодчества, затейливой деревянной и каменной резьбой. Побывали в музее «Дом Ершова (Сапожничко-

ва)», где познакомились с бытом и утварью каменных купеческих палат XVII века. Наружные стены дома толщиной 0,8 м, а внутренние — 1,6 м, в них устроены лестницы между этажами. В Гороховце находятся семь из 20 сохранившихся в России подобных домов. Подивились тому, что богатейшие купцы были крупными благотворителями: строили церкви и водопровод, вкладывали деньги в систему образования, здравоохранение и социальное попечение. Это были люди государственного масштаба, которые использовали свое богатство для процветания родного города и благополучия его жителей.

Саровчане побывали с экскурсией в Свято-Троицком Николо-Гороховецком монастыре, стоящем на высоком берегу р. Клязьмы, откуда открывается захватывающий вид на город и его окрестности. Возле монастыря увидели остатки земляного вала XII века, в то время на месте монастыря располагалась крепость-детинец.

А в XVIII веке к Гороховецкому монастырю были фиктивно приписаны некоторые монахи Саровской пустыни, штат которой по закону был ограничен. Среди них: будущий настоятель Валаамского монастыря игумен Назарий, будущий игумен Клопского монастыря, автор книги об истории Саровского монастыря Маркеллин, будущий настоятель Саровской пустыни Исаия I, прп. Серафим Саровский и другие монахи. Батюшка Серафим был пострижен в монахи Гороховецкого Николаевского монастыря в 1786 году и числился в нем больше года, пока не освободилась вакансия в Саровской пустыни. При этом он жил в Сарове, не выезжая в Гороховец якобы по причине болезни.

Знакомство с Гороховцом завершилось осмотром комплексов Благовещенского собора и Сретенского женского монастыря, построенного в XVII веке в честь праздника Сретения Владимирской иконы Божией Матери.



Паломничество



К СВЯТЫМ ОПТИНСКИМ СТАРЦАМ

Саровское благочиние с 23 по 25 июня организовало паломническую поездку в Оптину пустынь и Шамордино.

Паломники выехали в пятницу вечером, после молебна в храме Всех Святых, который совершил протоиерей Александр Сухоткин, сопровождавший группу саровчан.

Обычно наши паломники посещают сначала Оптину пустынь, а на обратном пути — Свято-Казанский Шамординский женский монастырь, основанный прп. Амвросием Оптинским. Но в этот раз по предложению отца Александра сначала направились в Шамордино, поэтому в субботу утром успели на Божественную литургию, помолились вместе с сестрами обители. Затем саровчане познакомились с историей монастыря, желающие искупались в источнике в честь иконы Божией Матери «Животворящий Источник».

В Свято-Введенской Оптиной пустыни экскурсовод показал, где можно поклониться мощам 13-ти святых оптинских старцев. Мощи были обретенны в 1998 году и теперь находятся в четырех храмах обители, а канонизация собора Оптинских старцев для общецерковного почитания произошла в 2000 году. Помолиться в Воскресенской часовне над могилами убиенных в 1993 году иеромонаха Василия, иноков Трофима и Ферапонта. Верующие помазывались маслом из лампад в часовне пока еще непрославленных мучеников. Недалеко от монастыря находится Иоанно-Предтеченский скит. Туда не пускают мирян, эта территория только для монашествующих. Но по совету экскурсовода паломники снаружи осмотрели скит и посетили святые источники, набрали вкусной воды и искупались.

В дороге саровчане узнали тревожные новости о попытке военного переворота в ночь с 23 на 24 июня. Поэтому особенно усердно молились о нашей стране, властях и воинстве ее. В Оптиной пустыни побывали на вечернем богослужении в субботу и Божественной литургии в воскресенье. На службах видели духовника Святейше-

го Патриарха Кирилла и братии Оптиной пустыни архимандрита Илия (Ноздрина). 91-летний старец уже не совершает богослужения, но приходит помолиться в алтаре, у него многие стремятся получить благословение. В Оптиной пустыни было много народу, гостиницы переполнены, но на территории монастыря тихо и малоллюдно, все люди — в храмах. Это не просто туристы, а паломники — люди, которые едут духовно потрудиться.

После вечернего богослужения, которое завершилось в 21 час, и небольшого перерыва на уборку храма верующие обошли крестным ходом монастырь и собрались на молебен с акафистом Божией Матери. Саровчан поразило, что во время молебнов молящимся раздают богослужебные тексты, и в соборной молитве принимает участие весь храм. Молебен закончился около 23 часов, и саровчане ушли спать в гостиницу, а часть паломников заночевали на туристических ковриках прямо на полу в храме. Спали до ранней литургии, которая начинается в 5 часов утра. Вот такая физически и духовно напряженная программа у некоторых паломников.

Довольные участники поездки рассказывают:

— От монахов исходит необыкновенная доброта, такое ощущение, что они нас ждали, поэтому не хочется уезжать. В Оптину пустынь нужно ехать на несколько дней.

— К архимандриту Антонию (Гаврилову) подходят люди за духовным советом. Он их молча выслушивает, открывает книжку и показывает, где почитать. Потом обсуждает с человеком, как он понял прочитанное. У него куча книжек, а еще коробки с конфетами, которые он раздает паломникам. Мне батюшка напомнил Деда Мороза.

— После поездки в душе тишина, умиротворение, благодать, духовный подъем и радость неопишная!

Мир увлечений

На фестивале народного костюма

Наша прихожанка и руководитель клуба «Хоровод» Наталья Климова впервые побывала на III фестивале «День народного костюма», который прошел в Городце 1 июля.

Наталья Владимировна уже много лет увлечена шитьем народного костюма, популяризацией русского фольклора и традиций, поет и играет на балалайке. Собрала большую коллекцию костюмов, но до сих пор никуда не выезжала, поскольку не считает себя профессионалом, скромно оценивает свой труд, сетуя, что поздно начала этим заниматься и не имеет искусствоведческого образования. В Сарове у нее единомышленников немного, поскольку это направление не очень развито. Но в других городах это не так, что показал яркий фестиваль в Городце, который с каждым годом набирает обороты. Причем, он проходит по инициативе энтузиастов, а не в русле официальной культурной политики. В его программе были выставки, лекции, игры, квесты и мастер-классы.



Рассказывает Наталья Владимировна:

— Я до последнего не решалась ехать. По прогнозам обещали дождь. Еще думала: «Как я буду выглядеть на фоне мастеров?» Но решила, вдруг такой возможности мне больше не представится, и мы поехали с супругом.

Был солнечный день, участники фестиваля гуляли по центру Городца в костюмах, горожане им улыбались, говорили теплые слова. Я увидела необычайное буйство красок нарядов и ступенчатость, потому что мой костюм был самым темным. Муж был в красной косоворотке, а я — в жакете и юбке, которые скопировала по историческому прототипу. Но ко мне стали подходить люди и говорить, что мы выделяемся на фоне других, смотримся очень гармонично. Хвалили, что я одета в народный костюм по возрасту, а это нечасто встречается. Мы с Игорем даже стали участниками дефиле и получили высокую оценку собравшихся.

На дефиле можно было увидеть не только народные костюмы, но и фантазийные дизайнерские, и современные стилизации. Царила радостная и доброжелательная атмосфера, люди разрешили рассмотреть и сфотографировать свой костюм, делились опытом. Это очень ценно, ведь в музеях ничего толком не рассмотришь и не трогаешь.

Этот фестиваль был посвящен исторической вышивке, а тема следующего года — семья. Хотелось бы приехать с семьей или с командой единомышленников. Уже есть первые идеи...

Если вам это интересно, присоединяйтесь к работе клуба «Хоровод» (<https://vk.com/horovod.sarov>).

Мы и наши дети



Семейный праздник в детском саду

День семьи, любви и верности — новый праздник в России, ему всего 15 лет. Еще нет устоявшихся традиций, но традиции закладывают сами люди. Так, воспитатели детского сада № 35 Антонина Колисова и Марина Федоткина 6 июля провели замечательный уличный семейный праздник для своей группы.

Это было необязательное мероприятие, в нем приняли участие желающие семьи: дети вместе с родителями, старшими родственниками, братишками и сестренками. Каждая семья придумала свой герб и девиз, составила родословное древо, порадовала собравшихся выступлением. Было много веселых конкурсов, где больше всего требовались сплоченность семьи, умение работать единой командой. После общей финальной песни семьям вручили дипломы и иконы святых покровителей христианского брака — Петра и Февронии Муромских, о которых дети уже знали. Родители благодарили педагогов за пре-

красно проведенный вечер; за то, что они учат детей доброте и заботе, прививают уважение к семейным ценностям.

Не помню, чтобы во время моего советского детства в детском саду или школе была в фокусе семья. Только поздравляли мам на 8 марта. Считалось правильным, когда молодая девушка учится, получает образование. А если она выходила замуж и рожала детей, усмехались: «Дурное дело нехитрое». Теперь заговорили о ценности семьи. Дай Бог, чтобы это принесло добрые плоды, и в семьях стало больше уважения, доверия, взаимопонимания и любви.

С рассуждением

Вадим Никифоров: «Для меня храм и работа — одно целое»

В храме в честь святых Царственных страстотерпцев 2 июля священник и прихожане поздравили с 50-летием сотрудника храма Вадима Николаевича Никифорова, который трудится в церкви большую часть своей жизни, уже 28 лет. Мы попросили юбиляра немного рассказать о себе.



Поздравляют с юбилеем

— Вадим, вы пришли в единственный тогда в городе храм Всех Святых, когда вам было 22 года. Чем вы занимались тогда, и какой круг ваших служебных обязанностей сейчас?

— Когда я в 1995 году пришел помогать в храме Всех Святых, еще официально не трудоустроился, то выполнял все, что попросят: мыл полы, чистил подсвечники, разбирал иконы на чердаке. О вере ничего не знал. Для меня первыми наставниками в православной вере были отец Герман (Здоров) и церковница (завхоз) храма Всех Святых Мария Ульянова. Она была богобоязненная, учила меня в храме молчать. Даже если нужно по делу, скажет: «Выйди из храма и там разговаривай». Они заложили во мне такое отношение к храму, которое сохраняется до сих пор.

По первой профессии я фрезеровщик, но обучился на курсах и стал столяром. В первые годы выполнял много столярных работ в мастерской при храме Всех Святых. Делал киоты и рамки для икон, аналои. У нас деревообрабатывающие станки были не очень точные, но до сих пор на иконах в алтаре наши самодельные рамки. Теперь принято закупать готовую церковную утварь, это дает возможность выдержать резную отделку икон в храме в едином стиле, что красивее смотрится. Надеюсь, что постепенно обновится и храм Всех Святых, который в течение 30 лет был «донором» для строящихся приходских храмов, ведь из него брали утварь для них.

Когда достроили храм в честь святых Царственных страстотерпцев, я перешел в него разнорабочим. Здесь приходится постоянно выполнять работу дворника (чистить снег, косить траву, мести дорожки), и время от времени чинить

то, что сломалось: дверь, замок. Если же возникает столярная работа, снова иду в мастерскую храма Всех Святых. Иногда помогаю в других приходских храмах, где нет рабочих.

— Почему вы раньше постоянно алтарничали, а теперь перестали?

— После смерти отца Германа в 2011 году я делаю это все реже. Наверное, батюшка меня как-то подбадривал. А когда я перешел работать в Царский храм, сюда же стал ходить на службу, а тут алтарников хватает, пришли молодые ребята. Другая причина в том, что когда я алтарничал, испытывал большую духовную нагрузку. Очень серьезно относился к службе, был предельно собран, пытаюсь не пропустить ни одного слова. Не знаю, как другие, но мне каждая служба давалась нелегко, после нее я чувствовал себя разбитым, это мешало в работе. Одно время алтарничал в Саровском монастыре, там вообще было много искушений. Как говорил отец Герман: «Молитва — самый тяжелый труд». Конечно, если на службе глазеть по сторонам, этого не поймешь.

Кстати, игумен Никон (Воробьев) писал, что на клиросе трудно помолиться со вниманием, от души. На клиросе отвлекаешься на красоту пения, если читаешь — на звучание голоса, а когда просто стоишь в храме, то можешь постараться собрать ум на молитву. Если отвлекся, пытаешься вновь сосредоточиться.

— Многие ищут работу, где больше платят. Открывается больше возможностей, жизнь интереснее. А в церкви платят мало. Что вас здесь удерживает?

— Я пробовал работать вне церкви, но выдержал только два месяца. Рабо-



тал на станке без перерыва. Ко мне подходили люди из бригады и говорили: «Отдохни, зачем ты так убиваешься, ты же не на сдельной оплате?» Но моя душа токовала, и я не находил себе места. Приходил домой уставший и опустошенный, как будто вообще ничего не делал и прожил день зря. А в храме даже если сделаешь незначительную работу, возникает ощущение, что ты прожил насыщенный, хороший день. Кроме того, в храме есть возможность подойти к батюшке, исповедаться. В храме дух совсем другой, не сравнить ни с чем. За столько лет я сроднился с ним. Нет разделения, когда всю неделю ходишь на работу, а по воскресеньям — в храм. Для меня храм и работа — одно целое.

Конечно, отец Герман разжигал во мне искру духовной жизни, а теперь без него мне тяжело. Святой Иоанн Кронштадтский писал, что ведет дневник, чтобы видеть свои отклонения от закона Божия, «вперед ли идешь или же остановился в своем движении, или даже назад подался». Может быть, и я в чем-то отступил и назад подался? Но, думаю, самое главное — донести до конца хотя бы самую малость, которой я стараюсь держаться: посещать храм, чаще исповедоваться и причащаться. Без этого в храме не продержаться. Много людей пытались трудиться в храме, не приступая к Таинствам, относились к этому, как к обычной работе. И сразу же начинались искушения от врага рода человеческого: то платят мало, то грубо обошлись, то здесь все не так, даже «хуже, чем на производстве». Отец Герман мне говорил: «Вадик, никого не осуждай в храме, каждый сам за себя ответит. Не злись и не раздражайся. Ни кого не смотри и занимайся своим делом». Я к этому

привык. Не вникаю в чужие дела, и мне на душе спокойно. А если порой забуду эти наставления, они все равно всплывают в голове, и иду на исповедь. Ум устремляется ввысь, но если оглянешься, то понимаешь, что еще многого не исполнил. Приходится опуститься на землю и идти вперед маленькими шажками.

А в материальном плане большего, чем у меня есть, мне не надо. Я к этому не стремлюсь. Всего хватает. Когда пришел в храм, поменялся взгляд на многие вещи. Думаю, как все в жизни идет, так, значит, и угодно Богу. Может быть, мне многое хотелось бы сделать по-своему, но не получается. Смирюсь и думаю: «Ладно, пусть так будет. Слава Богу за все». Столько жизненных трагедий видишь, когда люди пытаются исполнить свои желания любой ценой. Поэтому лучше жить со страхом Божиим, просить у Господа помощи на каждый день.

— Вы были свидетелем возрождения православия в Сарове. Какие события запомнились больше других?

— Самые яркие воспоминания остались от подготовки и празднования в 2003 году 100-летия канонизации прп. Серафима Саровского. У нас была небольшая бригада: Дмитрий Фильцын, Сергей Бисяев, Вячеслав Савосин, я и Владимир Руднев, который тогда был завхозом храма Всех Святых. Мы делали и устанавливали кресты на Дальней пустынке, готовили к освящению храм в честь прп. Серафима Саровского. Работали с утра до ночи, не чувствуя усталости, на одном дыхании. А когда 30 июля приехал Святейший Патриарх Алексий II и делегаты всех 15-ти Поместных Православных Церквей, это напоминало Вселенские церковные соборы в древности. 31 июля крестный ход

Беседовала М. Курякина, фото из приходского архива

вышел из Сарова в Дивеево. Провожая мощи батюшки Серафима, рядом с ними немного прошел Президент В. В. Путин, и я шел рядом с ним. Сейчас такое даже трудно представить...

Одно время мы обслуживали Дальнюю пустынку. Вручную валили дровяной лес (березу) на Протяжке. Там же недалеко находилась пилорама, где стволы распиливали на доски, их отвозили в столярную мастерскую, а оставшееся шло на заготовку дров для отопления домика-кельки прп. Серафима Саровского.

Вспоминается, как отец Герман хотел найти 19-тонный монастырский колокол «Тысячник» и поставить его как памятник на территории Саровского монастыря. Зимой приехали москвичи с приборами. Мы расчистили от снега место на р. Сатис, где, по словам старожила города, затонул этот колокол. Это за двухэтажным зданием из красного кирпича, где сейчас расположена иконописная мастерская. Тот человек лично видел, куда упал колокол, покотился со склона и погрузился в реку. Когда мы расчищали участок, все почувствовали запах ладана. Решили, что Господь подает добрый знак. Приборы показали металл, а уже летом вызвали сотрудников МЧС, они прокалывали песок в поисках колокола. Нашли металлическую кровать, крышку люка колодца и др. Но там ил толщиной метра два, и колокол предположительно внизу, так как течением его унести не могло. Наверное, его затонуло вглубь под воздействием большого веса. У батюшки тогда не было возможности довести поиски до конца, и все заглохло.

— **Некоторых людей в церкви привлекают чудеса. Вы видели нечто подобное?**
— Скорее, слышал. Раньше в храме не было сигнализации, приходилось сторожить и ночевать там. Мне одному было жутко, поэтому я брал с собой друзей, и мы слышали какие-то голоса или напевы. Однажды мы с родной сестрой услышали церковное пение, как будто мужской хор пел панихиду. Сестра подошла и спросила: «Ты что-то поешь?» Но я тогда не мог петь панихиду, это песнопение узнал позже. Может быть, это как-то связано с тем, что изначально это был кладбищенский храм, в котором совершали отпевания? Подобные свидетельства я слышал и от других людей. Ныне покойный ночной сторож Валентин Тихомиров говорил, что от-

четливо слышал голоса, которые читали «Трисвятое» и другие молитвы. Но это больше похоже не на чудеса, а на искушения и страхования.

Раньше батюшки меня часто брали с собой на требы: освящение квартир, панихиды, соборование тяжелобольных. Однажды протоиерей Александр Брюховец в неврологическом отделении больницы соборовал лежачего старичка. Перед этим священник сказал ему: «Если тебя Господь исцелит, нужно обязательно ходить в храм». Тот что-то невнятно ответил. Во время Таинства жена дедушки брала его обездвиженную руку и ею крестила его. А на следующий день отец Александр поехал его причащать, уже без меня. Потом он взволнованно рассказывал, что когда вошел в палату, больной сидел на кровати и брился. А поскольку старик временами впадал в беспмятство, медсестры его спросили, кто к нему накануне приходил? Тот уверенно ответил: «Батюшка». — «А что он делал?» — «Снял с меня черную шапку».

Таких случаев было много, всего не упомнишь. Если же говорить о чудесах, то из них состоит наша жизнь, потому что Господь помогает. Иногда чувствуешь, что дело тебе не по силам, но с Божьей помощью все получается.

— **Изменилась ли приходская жизнь?**

— Сильно изменилась, но я и сам изменился. Когда пришел в церковь, все мне было в диковинку, а сейчас — вошло в привычку. В фильме «Место встречи изменить нельзя» Шарпов говорит, что на войне у разведчиков от долгого смотрения глаз «замыливался», и они начинали видеть то, чего нет. А новые бойцы видели все, как есть на самом деле. Может, и у меня зрение «замылилось»? Когда был жив мой духовный наставник отец Герман, для меня все было по-другому.

— **Вы счастливый человек?**

— Думаю, да. Я ни о чем не жалею и всем доволен. Друзья порой отчитывают меня: «Ты лентяй. Почему ни к чему не стремишься? Тебе надо купить современный телефон, освоить интернет, компьютер». Но мне это не интересно, я обхожусь без компьютера, живу с простым кнопочным телефоном. У меня есть другие дела, например, потрудиться на огороде, помочь пожилым родителям, сбегать в магазин, аптеку. Работы хватает. А на досуге я лучше какую-нибудь духовную книжку почитаю.

Социальное служение

В Дивееве завершились курсы сестер милосердия

С 20 по 23 июня в Центре милосердия Дивеевского благочиния прошли практические занятия и экзамены, завершающие обучение на курсах по сестринскому делу.

Их провели педагоги из Москвы, сестры милосердия из Центральной клинической больницы свт. Алексия, митрополита Московского, Московской Патриархии Русской Православной Церкви. А перед этим в течение трех месяцев 18 слушателей изучали программу профессионального обучения в объеме 72 академических часов, подготовленную ЦКБ свт. Алексия.

Занятия начались с молебна перед началом всякого благого дела, его совершил старший священник Елизаветинского приходского храма села Дивеево **иерей Сергей Марченко**. «Сестры милосердия — это не просто статус или занятие. Это не совсем профессия и даже не послушание. Это призвание. Господь призвал. А вы этот зов услышали и откликнулись», — сказал священник.

Курс практических занятий был обширен. За четыре дня будущие сестры милосердия научились правильно обращаться с малоподвижным пациентом, укладывать и переворачивать лежачего больного, менять памперс, мыть голову и совершать гигиенический уход пациента в кровати, а также ухаживать за ранеными бойцами в госпитале. Вскоре слушателям выдадут свидетельства о присвоении квалификации «младшая медицинская сестра по уходу за больными».

Это был уже второй выпуск курсов сестер милосердия, а первый — из десяти человек — состоялся год назад. Теперь члены сестричества ухаживают за пожилыми монахинями в богадельне Серафимо-Дивеевского монастыря и за одинокими стариками, которые слегли после перелома шейки бедра или инсульта.

Руководитель Центра милосердия Дивеевского благочиния **Алена Попова** рассказала, что сестры милосердия очень востребованы, запросов от сельчан больше, чем в настоящее время сестер. По уставу сестричества они оказывают помощь безвозмездно, а если родные пациентов могут сделать пожертвования, эти средства идут на приобретение памперсов, поильников, подушек, ходунков и других расходных материалов и средств ухода за одинокими больными, у которых ничего нет. К сожалению, немало таких стариков в частных домах лежат в атмосфере заброшенности и безысходности. В этот раз некоторые выпускники курсов получили навыки ухода за своими родными. И даже если они не возьмутся в работу сестричества милосердия, уже это снизит нагрузку на других сестер.

Курсы сестер милосердия в Дивеево окончила и жительница Сарова **Антонина Колисова**, которую давно привлекает направление служения ближнему. Рассказывает Антонина Анатольевна:

— Когда я узнала о курсах, у меня душа сразу откликнулась. Я три года ухаживала за больной свекровью, и мне было важно узнать, правильно ли я все делала или нет. Сейчас время неспокойное, может быть, придется помогать людям. Хотела попробовать, смогу ли я. Сестру милосердия отличает от обычной медсестры духовная составляющая. В ее задачи входит не только оказать помощь больному, но и найти к нему подход, помочь выйти из тяжелого духовного состояния, дать надежду на выздоровление.

Я узнала, что лежачие больные умирают от обездвиженности и нарушения кровообращения, поэтому их надо поднимать до последнего, хоть это и нелегко. Каждый день сестры милосердия из Москвы нам показывали упражнения, которые помогают поддержать свое собственное здоровье, советовали не начинать день без зарядки. Я, правда, не уберелась, видно, неправильно ворочала больного и сорвала спину. Подумала, что это — проверка серьезности моих намерений, и Господь вскоре послал облегчение.

При сдаче экзаменов мы показывали полученные навыки друг на друге, но прототипами были реальные люди со своей историей болезни. Мне достался 32-летний раненый боец — ровесник моего сына.

Выпускники курсов договорились встречаться раз в месяц, чтобы не забывать материал и делиться практическим опытом.

Я рада, что прошла курсы сестер милосердия. Где бы я могла применить эти знания? В Центре милосердия в Сарове до пандемии работала больничная группа волонтеров, они ходили мыть пациентов отделения сестринского ухода. Надеюсь, скоро снимут ограничения и в больницу снова будут пускать добровольных помощников. Я бы включилась в эту работу...

Следующий набор на курсы сестер милосердия в Дивеево будет в конце этого или в начале следующего года, об этом будет объявлено дополнительно.



В Центре милосердия

4 июля очередная посылка с адресной помощью отправилась в села вокруг Сарова. Спаси Господь всех жертвователей! И добровольных помощников-курьеров, кто отвозит нуждающимся адресные посылки.

Еженедельно из храмов города Сарова и монастыря привозят продукты длительного хранения для формирования продуктовых наборов и передачи нуждающимся города. 6 июля Саровский монастырь передал в Центр Милосердия свыше 500 кг продуктов. Благодарим каждого, кто помогает в богоугодном деле.

Благодарим всех, кто делает пожертвования на расчетный счет

храма Всех Святых в пользу военных, участников СВО!

Пожертвовать любую сумму на помощь участникам СВО можно с помощью QR-кода. Для этого: 1.) Откройте мобильное приложение своего банка. 2.) Выберите функцию «Использование QR-кода» и наведите камеру смартфона на код. 3.) В назначении платежа укажите: «НАШИМ ВОИНАМ». Слово «ПОЖЕРТВОВАНИЯ» стирать не надо. 4.) Введите сумму и нажмите «Продолжить».

Средства поступают на счет волонтерского объединения «Радость моя!» (получатель: «МРО «Православный приход Храма Всех Святых г. Сарова»)

и расходуются на указанное вами направление помощи. Наибольшая часть пожертвований идет на закупку материалов для пошива изделий военным.

Актуально:

Нужны памперсы для взрослых — 2, 3 и 4 разм.

Малообеспеченные семьи просят б/у холодильники и стиральные машины (как автоматы, так и самые простые – активаторного типа). Нужны взрослые и подростковые велосипеды для передвижения в сельской местности.

Постоянно нужны:

- ◆ консервы мясные, рыбные, молочные.
- ◆ детские памперсы всех размеров;
- ◆ гигиенические средства для взрослых и детей;

Гуманитарный склад Центра милосердия работает во вт. и чт. с 13

до 19 часов на прием помощи, с 17 до 19 ч. – на выдачу, в сб. — с 9 до 12 часов. Адрес: ул. Пушкина, 24 А). По всем вопросам обращайтесь по тел.: +7(906)353-46-37 (с 10 до 19 часов) или +7(83130)77-0-99 (в часы работы).



Объявления

◆ По благословению митрополита Нижегородского и Арзамаского Георгия с 26 июня по 31 декабря 2023 года каждую пятницу в 16.30 (перед началом вечернего богослужения) в ряде монастырей и центральных храмах благочиннических округов Нижегородской епархии будут совершать «Молебное пение ко Господу Богу, певаемое во время брани против супостатов». В Сарове такой молебен будет служить в Свято-Успенском монастыре — Саровской пустыни и храме Всех Святых.

◆ Сектор духовно-нравственной культуры библиотеки им. В. Маяковского приглашает горожан посетить книжно-иллюстративную выставку «Под покровом Петра и Февронии», она будет работать до конца июля.

◆ До 2 августа идет прием заявок на участие в турнире по тактическому лазертагу «Встречный бой». Он состоится 4 августа на базе КСЦ «Казачий острог» в Дивеевском районе. Турнир проводится при помощи оборудования лазертаг, участие бесплатно. Категории игроков: «до 13 лет», «до 17 лет» и «18+» как в личном, так и в командном зачете, на выбор. Количество команд и отдельных участников ограничено. Все подробности см. в Положении на <https://vk.com/lamzin78>. Заявку на участие можно прислать туда же или на e-mail гл. судьи соревнований Ильи Ламзина: ataman06@yandex.ru.

◆ Саровская православная гимназия объявляет набор учащихся в 10 класс на 2023–2024 учебный год. Предметы для углубленного изучения: математика и литература. Отдельно планируется набор в кадетскую (военную) подгруппу 10-го класса. В ней обучение будет проходить под патронажем союза десантников России. Правила приема узнавайте по тел.: 8(960)1719341, 75515.

◆ Экскурсионно-паломническая служба Саровского монастыря предлагает увлекательные экскурсии по монастырской площади с посещением храмов, пещерного комплекса, колокольни, Дальней и Ближней пустынок прп. Серафима Саровского. Также проводится экскурсия по улицам города: «Их именами названы улицы». Тел.: 8(83130)77325; +7(904)0502750 (Светлана).

◆ Для удобства оформления брони паломникам, желающим разместиться в корпусах Серафимо-Дивеевского монастыря, предоставляется новая услуга – личный кабинет. Зарегистрироваться в нем можно на сайте <https://divevo-palomnik.ru/> в разделе «Бронирование», перейдя по ссылке: <https://booking.divevo-palomnik.ru/>. Заявки на бронирование для паломнических групп более пятнадцати человек принимаются только через личный кабинет. Новой услугой могут воспользоваться также индивидуальные паломники и отдельные семьи.

В ШВЕЙНОЙ МАСТЕРСКОЙ

27 июня творческое объединение «СВОим» и городской склад помощи СВО при волонтерском центре «Радость моя!» передали общественной организации «Общероссийский Народный фронт в Нижегородской области» принятые саровчанами вещи и изделия, отшитые в добровольческой швейной мастерской. Все это будет доставлено не на склады, а передано лично в руки бойцам и в при-

фронтовые военные госпитали.

Продукция мастерской очень востребована. Это: складные «пятиточечники» (карематы), всесезонные дождевики, снуды и балаклавы, подшумки для тактических носилок, эвакуационные стропы, отдельное направление — маскировочные сети. Участники мастерской просят саровчан поддерживать их труд – регулярно делать посылки пожертвования, которые позволят продолжать шить продукцию для наших военных



и выдавать им ее на бесплатной основе, как это делалось с самого начала и делается до сих пор.

Добровольческая швейная мастерская ТО «СВОим» движения «Золотые руки ангела» на базе волонтерского центра «Радость моя!» приглашает помощников. Очень нужны рабочие руки. Несложные операции могут делать даже дети, например, изготавливать сухой армейский душ.

Мы начали изготавливать маскнашлемники, которые просят бойцы. Потому сейчас волонтеры ищут мастериц, умеющих вязать крючком. Ваша помощь сейчас нужна, как никогда. К заготовленной «паутинке» потом привязывают лоскуты камуфляжной расцветки, которые остаются в швейной мастерской.

Приходите! Ждем всех! Наш адрес ул. Пушкина, 24 А. Справки по тел.: 8(953)0292669.

Сбор саровчанам-участникам СВО

На городской пункт сбора помощи участникам СВО (по ул. Пушкина, 24 А) поступила новая заявка из зоны боевых действий от саровских военных.

Еще недавно мы проводили на защиту Отечества 15 добровольцев и собирали им вещи. Это артиллеристы и медики. Теперь они прошли боевое слаживание и получили распределение в места несения боевых задач. Давайте поможем ребятам!

Требуется много медикаментов с длительным сроком годности. Список см. на <https://pravsarov.ru/>. Можно приносить лекарства на пункт сбора или перевести средства на карту Сбербанка

по номеру счета 2202 2061 2407 9919. Получатель – Мария Геннадиевна Ц., с пометкой «На медицину».

Мы обращаемся в аптеки (нам всегда помогает сеть аптек 367) и в группы волонтерских организаций, где, объединившись, выкупаем медикаменты большими партиями с хорошими скидками. Отдельно выкупаем шовные материалы и специализированные средства оказания помощи, которых нет в аптеках.

Приглашаем в Арзамас

Саровское благочиние организует 29 июля поездку на гала-концерт фестиваля «Арзамасские купола» и экскурсию по Арзамасу и Выздному.

С 28 по 31 июля на Соборной площади в Арзамасе пройдет XII-й Международный фестиваль-конкурс православной и патристической песни «Арзамасские купола», приуроченный ко Дню Крещения Руси и празднованию в честь обретения мощей прп. Серафима Саровского.

За свою историю фестиваль собрал более 2500 исполнителей, его участниками становились жители 49 субъектов страны, а также представители других стран. В конкурсе участвуют авторы-исполнители, солисты, ансамбли, церковные коллективы, исполняющие произведения духовного и патристического содержания.

Гала-концерт состоится 29 июля в 19 часов, а перед этим будет организована экскурсионная программа продолжительностью 2-3 часа. Участники экскурсии посетят: Спасо-Преображенский



мужской и Свято-Николаевский женский монастыри, кафедральный Воскресенский собор и храм Сошествия Святого Духа. Познакомятся с достопримечательностями Соборной площади, поднимутся на смотровую площадку на ул. Верхняя Набережная, а в п. Выздное посетят собор в честь иконы Божией Матери «Одигитрия» Смоленская.

Тел. для справок: 8(83130)9-82-95 (канцелярия Саровского благочиния).

Требуются

В трапезную Саровского монастыря срочно требуются: повар, посудомойщица, уборщица. Конт. тел.: 8(83130)3-09-28.

В храм Всех Святых требуются: воцерковленная женщина для работы за свещным ящиком, просфорница и уборщица (два дня через два, полная занятость), тел.: 8(83130)77077. Также требуется алтарник. График работы по договоренности, тел.: 8(902)7824321 (Алексей).

В храм Иова Многострадального нужна воцерковленная женщина для постоянной работы за свещным ящиком (график один день через три), тел.: 8(83130)90201.